
令和５年度 九州国際大学付属高等学校

社 会 入学試験問題

問題用紙 （１～24 ページ） 試験時間 （50 分）

注 意 事 項

１. 試験問題は、試験開始の合図があるまで開けないこと。

２. 試験開始後、問題冊子の印刷の不具合などに気付いた場合は手を挙げて監督者に

申し出ること。

３. 解答は、すべて解答用紙に記入すること。

４. 携帯電話、計算機、アラーム等の使用は禁止する。

５. 体調不良等の場合は、監督者に申し出ること。

６. 問題用紙は、各自持ち帰ること。



次の文を読み、また資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

日本で最初に税の制度が整っていたと考えられるのは邪馬台国で、ａ『魏志』倭人伝に税に関する

記述が登場します。また、ｂ大仙古墳はたくさんの労役の強制的な徴発がなくては築造できないと

推測されます。税を課すには「人」または「土地」の把握が必要ですが、ｃ『日本書紀』によれば、

６世紀中ごろには一部の「人」が戸籍のような帳簿で把握されていたことが知られています。

本格的な税制は、律令制で確立しました。租は地方財源に、調・庸は都まで運ばれて中央の財源

となりました。労役は雑徭といって各地方で行われ、兵役には都の警備である衛士やｄ九州北部の

警備である防人などがありました。しかし、防人１人が出ただけで、その戸が滅びたといわれるほ

ど負担は重く、律令制が確立するとすぐに、ｅ税から逃れようとする行為が拡大したと考えられま

す。そもそも、戸籍の作成そのものが大変な作業であり、次第に作成されなくなっていくと財政難

は深刻化していきます。

10 世紀には律令制はほぼ崩壊し、朝廷の地方支配力も低下しました。そこで、国司に地方支配を

任せて、一定の貢
こう

納
のう

を請け負わせました。国司は「土地」さえ把握すれば、農民から税を得ること

ができるようになりました。

また、律令制が確立してまもない８世紀前半の天平年間、ｆ「土地」公有の原則を外れた法令が出

され、荘園と呼ばれる私有地が拡大しましたが、律令制の仕組みを利用して経営されたため、律令

制の崩壊とともに初期の荘園は衰退していきました。代わって 10 世紀後半以降、中央の有力な貴

族や寺社の保護を受ける荘園が増加し、ｇ院政期以降は、平氏や源氏といった有力武家が荘園の地

頭を任命する場合が多くみられるようになります。当初は荘園の管理者が保護を受ける相手を貴

族・寺社から武家に変えた場合が多く、次第に承久の乱後の没収地など、中央の貴族・寺社の権限

が及ばなくなる「土地」が増えていきました。

戦国時代、貴族・寺社の荘園支配力に終止符を打ったのは豊臣秀吉でした。太閤検地により荘園

制は完全に消滅し、これ以後、ｈ江戸時代にかけて、検地帳に記載された本百姓が年貢を始めとする

税を負担しました。
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問１ 下線部ａに関連して、『魏志』倭人伝が著された３世紀以前の世界について述べた文として
誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 中国の孔子は、人々が行いを正しくすれば国がよくなるとして、思いやりの心による政治
を説いた。
イ インドのシャカは、修行によって心の迷いを取り去れば、身分にかかわらず苦しみから救
われることができると説いた。
ウ パレスチナのイエスは、神の前では人は平等であり、ユダヤ人だけでなく誰もが神の愛に
よって救われると説いた。
エ メッカのムハンマドは、唯一神アッラーから特別な教えを授かり、日々の暮らしにおける
倫理や道徳を説いた。

問２ 下線部ｂについての説明文として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 大阪府にある百舌鳥古墳群の一つで、仁徳天皇の陵墓であるといわれている。
イ 大阪府にある百舌鳥古墳群の一つで、推古天皇の陵墓であるといわれている。
ウ 奈良県にある古市古墳群の一つで、仁徳天皇の陵墓であるといわれている。
エ 奈良県にある古市古墳群の一つで、推古天皇の陵墓であるといわれている。

問３ 下線部ｃが成立した時期と最も近い時期に作られたものを、次のア～エから一つ選び、記号
で答えなさい。
ア イ

ウ エ
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〈資料Ⅰ〉

問４ 下線部ｄに関連して、次の文は資料Ⅰをみながら出し合った４人の意見です。４人のうち、
歴史的にみて適切とはいえない意見を出している人が１人います。その１人とは誰か答えなさい。
あさみ：これだけの防衛施設を作るくらいだから、当時の大宰府はとても重要な役所だったと

考えられるよね。
いつき：博多湾と大宰府の間に水城が作られているということは、博多湾の方から敵が攻めて

くることを想定しているのだと思うよ。
うめこ：大野城を作った中大兄皇子は、しっかりと守りを固めた後、蘇我氏を倒して大化の改

新を始めたのよね。
えいた：大化の改新では、すべての土地と人々を国有とする公地公民の方針が打ち出されたこ

とでよく知られているよね。

〈資料Ⅱ〉

問５ 下線部ｅについて、資料Ⅱは律令制における税負担をまとめたものです。この資料から、課
税対象となる人にはどのような特徴（偏

かたよ

り）があるか、また、そのために人々はどのような方
法で税から逃れようと考えたかを推測し、簡単に答えなさい。

問６ 下線部ｆの法令名を漢字で答えなさい。
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名称 負担内容

租 収穫量の約３％の稲を納める。

調 成年男子にかかる。地方の特産物を納める。

庸 成年男子にかかる。麻の布を納める。

雑徭 成年男子にかかる。国司の下で１年に 60 日以内の労働をする。

兵役 成年男子３人に１人程度の割合で徴発され、兵士としての訓練を受ける。



問７ 下線部ｇに関連して、院政期以降の武家について述べた文①～③を古い順に並べかえなさい。
① 奥州藤原氏を滅ぼした人物が征夷大将軍に任命され、幕府を設立した。

② 幕府は、将軍の補佐役となる管領を設け、将軍家とかかわりの深い守護大名を任命した。

③ 幕府滅亡後、天皇を中心とし、公家を重視した建武の新政とよばれる政治が行われた。

〈資料Ⅲ〉江戸時代の百姓一揆・打ちこわしの発生件数と気候

『百姓一揆総合年表』他より作成

問８ 下線部ｈについて、資料Ⅲから読みとれるものとして正しいものを、次のア～エから一つ選
び、記号で答えなさい。

ア 享保の改革中にききんが発生したため、改革は途中で挫折し中断された。

イ 田沼の政治の間に発生した打ちこわしの件数は、最も少ない時の約５倍ある。

ウ 天明のききんは、寒冷な気候へと変動したことによる不作が要因の一つである。

エ 天保の改革によって幕政は安定し、百姓一揆の発生件数も享保の改革以前にもどった。
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「百姓一揆総合年表」より作成

江戸時代の百姓一揆・打ちこわしの発生件数と気候
500
件

400

打ちこわし 田沼の政治（1767～86年）

天明のききん（1782～87年）

寛政の改革（1787～93年）

享保の改革（1716～45年）

享保のききん（1732～33年）

大塩平八郎の乱 ペリーの来航

天保の改革
（1841～43年）

天保のききん（1833～39年）

百姓一揆

300

200

100

0

年

気候 非常に寒冷 非常に寒冷寒冷 温暖
おんだん

ひゃくしょういっき

た　ぬま

てんめい

かんせい

おおしおへいはちろう　　 らん

てんぽう

きょうほう

寒冷 寒冷

一
七
〇
一
〜
一
〇

一
七
一
一
〜
二
〇

一
七
二
一
〜
三
〇

一
七
三
一
〜
四
〇

一
七
四
一
〜
五
〇

一
七
五
一
〜
六
〇

一
七
六
一
〜
七
〇

一
七
七
一
〜
八
〇

一
七
八
一
〜
九
〇

一
八
〇
一
〜
一
〇

一
八
一
一
〜
二
〇

一
八
二
一
〜
三
〇

一
八
三
一
〜
四
〇

一
八
四
一
〜
五
〇

一
八
五
一
〜
六
〇

一
八
六
一
〜
六
七

一
七
九
一
〜
一
八
〇
〇



次の文を読み、またその後の紹介カードをみて、それぞれの問いに答えなさい。

その人物が生まれたころの日本は、比較的平和な時代でした。幼年期はａ西日本のある町で穏や

かに過ごしたようです。この町には、明治の初期に（ Ｘ ）に反対する市民が、騒

動を起こしたという記録が残っています。当時の成人年齢となる 20 歳からが対象だったので、一

家の働き手を取られることに不満をもった農民がその中心になっていたようです。こうした記録は

西日本に多く、このことから、この社会的混乱が地方で広がっていたことがわかります。明治が終

わる 1912 年ごろまでには、こうした騒動はほとんど見られなくなります。

その人物が小学生だった時期には、ｂアメリカ合衆国を発信源とする世界恐慌の影響が日本にも

伝わってきて、昭和恐慌という深刻な不況に入ります。このころの小学校も６歳から６年間の義務

教育で、当時は「尋
じん

常
じょう

小学校」という名称でした。まだ幼かったその人物にとっては、企業の倒産

が相次ぐ不穏な時代にも、あまり実感がなかったかもしれません。この恐慌は、翌年には落ち着き

を見せ始め、1933 年になるとｃ日本の経済は恐慌以前の水準にまで回復しました。

1941 年に太平洋戦争が始まると、日本政府は物資や人員の不足を補うために、国民の動員を強化

しました。その人物も例外ではなく、兵隊として召集されて、送られた戦場では何度も命の危機を

経験しました。後に漫画家として成功を収めてからは、当時を振り返った著作も執筆しています。

戦中、戦後のつらい経験は、その人物の作品に少なからず影響を与えているようです。ｄ敗戦によっ

て占領された日本が、再び独立国として主権を回復するまでに、世界ではさまざまな動きがありま

した。特に、1950 年に起きた朝鮮戦争は、結果的に日本の独立回復や経済復興を強く後押しするこ

とになります。この年には、後の自衛隊のもととなる組織も生まれました。

戦後、本格的に漫画を描くようになったその人物は、次々と作品を世に出していきました。高度

経済成長で一般家庭にテレビが普及すると、同時期に自身の原作作品がテレビアニメ化され、本人

の名前とともに広く国民の間に知られるようになります。世代は違うものの、きみたちのような

現代の中学生でも、一度はその人物の作品やキャラクターを目にしたことがあるのではないでしょ

うか。
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やなせたかし
1919 年（大正）に長男として生まれる

1988 年に作品が初めてテレビアニメと

なる

[代表作]

アンパンマン、やさしいライオン、チリ

ンのすず、など

手塚治虫
1928 年（昭和初期）に長男として生まれ

る

1963 年に作品が初めてテレビアニメと

なる

[代表作]

ｅ鉄腕アトム、リボンの騎士、火の鳥、

ブラックジャック、など

田河水泡
1899 年（明治後期）に長男として生まれ

る

1970 年に作品が初めてテレビアニメと

なる

[代表作]

のらくろ、蛸
たこ

の八ちゃん、など

長谷川町子
1920 年（大正）に三女として生まれる

1969 年に作品が初めてテレビアニメと

なる

[代表作]

サザエさん、いじわるばあさん、など

赤塚不二夫
1935 年（昭和初期）に長男として生まれ

る

1966 年に作品が初めてテレビアニメと

なる

[代表作]

おそ松くん、ひみつのアッコちゃん、天

才バカボン、など

水木しげる
1922 年（大正）に次男として生まれる

1968 年に作品が初めてテレビアニメと

なる

[代表作]

ｆゲゲゲの鬼太郎、悪魔くん、河童の三

平、など

〈紹介カードⅠ〉 〈紹介カードⅡ〉

〈紹介カードⅢ〉 〈紹介カードⅣ〉

〈紹介カードⅤ〉 〈紹介カードⅥ〉



問１ 文中の（ Ｘ ）に入る説明文①～③と、その説明に最も関わりの深い史料Ａ～Ｃとの正し
い組み合わせを、下のア～ケから一つ選び、記号で答えなさい。
① 学制によって初めて義務教育が始まったこと

② 国民皆兵の方針で徴兵令が出されたこと

③ 衆議院選挙の選挙権年齢が発表されたこと

Ａ Ｂ

Ｃ

ア ①－Ａ イ ①－Ｂ ウ ①－Ｃ エ ②－Ａ オ ②－Ｂ
カ ②－Ｃ キ ③－Ａ ク ③－Ｂ ケ ③－Ｃ
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問２ 下線部ａについて、西日本でのできごとを示す史料を、次のア～エから一つ選び、記号で答
えなさい。

ア 勝海舟と西郷隆盛の停戦交渉 イ 日清戦争の講和会議

ウ 屯田兵の開拓 エ 大日本帝国憲法の発布式

問３ 下線部ｂについて、かつてこの国で貿易方針や奴隷制度をめぐる内戦をおさめ、奴隷解放宣
言を出した大統領の名前を答えなさい。

－ 8－



問４ 下線部ｃについて説明している文として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号
で答えなさい。

ア 1858 年に幕府が自由貿易を開始すると、産業革命をへた国から武器、生糸、安い綿製品が

大量に輸入された。さらに日本の刀剣や漆器も輸出が盛んだったため、物価が下がって日本

の経済は活気づき、幕末の経済的混乱は落ち着きを取り戻した。

イ 日露戦争のころの日本は、軽工業に続いて重工業分野での産業革命を迎え、官営の八幡製

鉄所は鉄鋼生産を増大させた。しかし、産業発展の陰では労働者の低賃金・長時間労働が常

態化し、さらに貧富の差も広がった。

ウ 第一次世界大戦中の日本には連合国から軍需品の注文が相次ぎ、造船をはじめとする諸産

業が飛躍的に成長した。工業生産額はついに農業生産額を上回り、工場での動力源も蒸気力

から電力へ移り変わった。

エ 敗戦後の日本は猛烈なインフレーションになり、物価は数十倍にも跳
は

ね上がった。モノ不

足・食料不足は深刻で、戦争中から続いていた配給もとどこおった。各地には非合法の闇市

ができ、人々はそこで生活用品を手に入れた。

問５ 下線部ｄについて、この期間に世界で起きたできごととして正しいものを、次のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。

ア 東西に分かれていたドイツの統一

イ ヨーロッパで北大西洋条約機構（ＮＡＴＯ）が成立

ウ 中華人民共和国と日本との国交が正常化

エ ワシントン会議でアジア・太平洋地域の国際関係を策定
さくてい

問６ 下線部ｅの作品は、科学の力で生まれた少年型ロボット「アトム」が活躍する、ＳＦヒーロー
漫画です。日本の科学や文化の発展について説明した文として誤っているものを、次のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア 文明開化を迎えた日本では、都市部で蒸気機関車が走ったり、地方に電信線が伸びたりし

て欧米化が進んだ。

イ 明治後期に高等教育が充実すると自然科学の研究も進み、医学では北里柴三郎や野口英世、

物理学では長岡半太郎らが活躍した。

ウ 大正デモクラシーの時代には、都市に電気・水道・ガスが普及し、歌謡曲や野球の試合な

どがラジオで放送された。

エ 吉田茂内閣が構造改革を掲げたころの日本では、急速な技術革新で人々の生活が便利にな

り、その技術は大阪万博（日本万国博覧会）で紹介された。
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問７ 下線部ｆの作品には、不気味さと親しみやすさが混在した個性豊かな妖怪が出てきます。同
じように奇妙な話から心温まる話まで多彩な作品を残し、『鼻』、『羅生門』などの小説で知られ

る作家を、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 与謝野晶子 イ 島崎藤村

ウ 芥川龍之介 エ 平塚らいてう

問８ 紹介カードⅤの人物が成人年齢になってから、紹介カードⅠの人物の作品が初めてテレビア

ニメになるまでの期間のできごととして誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で
答えなさい。

ア 公害対策基本法の制定 イ 警察予備隊の発足

ウ 日韓基本条約の締結 エ 石油危機による社会混乱

問９ 本文で説明している人物は誰ですか。紹介カードⅠ～Ⅵから一つ選び、その人物名を答えな

さい。
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次の略地図や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

〈略地図〉

問１ 北九州市の経緯度を北緯 33 度・東経 130 度とした場合、略地図をみながら北九州市における
地球の真裏の経緯度として、正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 北緯 33 度・東経 130 度 イ 北緯 33 度・西経 130 度
ウ 南緯 33 度・東経 50 度 エ 南緯 33 度・西経 50 度

〈資料Ⅰ〉
Ａ Ｂ Ｃ

問２ 資料Ⅰは略地図中のあ～うのいずれかの雨温図です。これらの正しい組み合わせを、次のア
～カから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ａ－あ Ｂ－い Ｃ－う イ Ａ－あ Ｂ－う Ｃ－い
ウ Ａ－い Ｂ－あ Ｃ－う エ Ａ－い Ｂ－う Ｃ－あ
オ Ａ－う Ｂ－あ Ｃ－い カ Ａ－う Ｂ－い Ｃ－あ

－ 11 －
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問３ 略地図中のＡは、砂漠化の進行が深刻なサハラ砂漠南縁地域です。この地域の名前をカタカ
ナで答えなさい。

〈資料Ⅱ〉
Ａ Ｂ

Ｃ

問４ 資料ⅡのＡ～Ｃは略地図中①～③のいずれかにみられます。その正しい組み合わせを、次の
ア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ａ－① Ｂ－② Ｃ－③ イ Ａ－① Ｂ－③ Ｃ－②
ウ Ａ－② Ｂ－① Ｃ－③ エ Ａ－② Ｂ－③ Ｃ－①
オ Ａ－③ Ｂ－① Ｃ－② カ Ａ－③ Ｂ－② Ｃ－①

－ 12 －

古代帝国の遺跡で、高山にあることから空中
都市とも呼ばれている。

乾燥した大地に広がる奇岩で、モニュメント
バレーと呼ばれている。

世界最大級の一枚岩で、先住民の聖地とも
なっている。



問５ 略地図をみながら、南アメリカ大陸とオーストラリア大陸の勉強をしているえいとくんとし
のぶさんの会話文を読み、その内容の正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えな
さい。

ア えいと：南アメリカ大陸とオーストラリア大陸は同じ南半球に位置しているけど、違う
特徴がみられるね。

しのぶ：そうね。南アメリカ大陸は温帯が多くを占めているのに対して、オーストラリ
ア大陸は乾燥帯の割合が多いわね。

えいと：南アメリカ大陸を流れるアマゾン川の流域にはパンパと呼ばれる熱帯雨林が広
がって、これは日本列島がいくつも入るほどの広さだよ。

イ えいと：南アメリカの国々もオーストラリアと同じようにヨーロッパの植民地だった
よね。

しのぶ：オーストラリアはイギリスから独立したけど、南アメリカの国々はスペインや
ポルトガルから独立したわよ。

えいと：なるほど、だから南アメリカにはスペイン語やポルトガル語を公用語としてい
る国が多いんだね。

ウ えいと：南アメリカの人種や民族の構成は国によってさまざまだけど、アルゼンチンや
ボリビアは、特に先住民の人口割合が高いね。

しのぶ：オーストラリアにもマオリ族という先住民族が住んでいるわよ。
えいと：これらの国々では、それぞれ人種や民族の文化を尊重して、多文化に配慮した

取り組みがおこなわれているよ。

エ えいと：南アメリカ大陸もオーストラリア大陸も、どちらも鉱山資源に恵まれている
ね。

しのぶ：そうね。どちらの大陸も石炭と鉄鉱石の産出量が多くて、輸出量も世界の上位
を占めているわ。

えいと：ブラジルはオーストラリアと同じようにＡＰＥＣ（アジア太平洋経済協力）に
加盟して、アジアとの結びつきが強くなっているよ。

－ 13 －

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩



〈資料Ⅲ〉アジアの風向きと降水量
Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

問６ 資料ⅢのＡとＢは１月と７月の風向きで、ＣとＤは１月と７月の降水量のいずれかです。
１月の風向きと降水量の正しい組み合わせを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 風向き…Ａ 降水量…Ｃ イ 風向き…Ａ 降水量…Ｄ
ウ 風向き…Ｂ 降水量…Ｃ エ 風向き…Ｂ 降水量…Ｄ

－ 14 －
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〈資料Ⅳ〉

問７ 資料Ⅳの は、原油や天然ガスを輸送するための輸送施設です。この輸送施設の名前を

カタカナで答えなさい。

〈資料Ⅴ〉

問８ 資料Ⅴはある農業のサイクルです。この農業の名前を答えなさい。

－ 15 －
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次の文を読み、またカードⅠ～Ⅳをみて、それぞれの問いに答えなさい。

九州国際大学は全国各地から学生が集まってきます。その学生の出身地について、カードを作り

ました。

〈カードⅠ〉九州地方出身の直人くん

〈カードⅡ〉山梨県出身の菜奈さん

－ 16 －

４

『地理統計要覧 2021 年版』より作成
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山梨県の農作物の作付面積の内訳の変化
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〈カードⅢ〉香川県出身の明子さん

〈カードⅣ〉宮城県出身の雄大くん

－ 17 －
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問１ カードⅠについて、次の特徴１・２は直人くんの出身地であるＡ県のものです。Ａ県の県名
を漢字で答えなさい。

特徴１：農業では小麦、漁業ではのりの生産が盛んな県である。

特徴２：県民総人口が北九州市の総人口を下回る。

問２ カードⅠについて、Ａ県では二毛作が行われています。二毛作とはどのような農業ですか。
30 字以内で説明しなさい。

問３ カードⅡについて、グラフ中のア～エは稲、果実、桑、野菜のいずれかです。果実にあては
まるものをア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

問４ カードⅢについて、四国の交通や観光の変化を説明した文として誤っているものを、次のア
～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 瀬戸大橋の開通により、高松市と岡山市間の移動時間が大幅に短縮された。

イ フェリーの航路の廃止や減便により、離島の高齢者の生活は便利になった。

ウ 2016 年の大鳴門橋の利用台数は、1990 年と比べ２倍以上増加している。

エ 2000 年以降、県外から香川県への観光客が増加した。

問５ カードⅢについて、香川県に関する説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

① 集中豪雨の洪水の調整のため、ため池が整備されている。

② 特徴的な気候を利用して小豆島では、オリーブの生産にも力を入れている。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

問６ カードⅣについて、雄大くんは石巻市出身です。グラフ中のア～エは石巻、釧路、銚子、焼
津のいずれかです。石巻にあてはまるものをア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

問７ カードⅣについて、宮城県の北東岸では、海岸線が複雑な入り江になっています。このよう
な海岸を何といいますか。

－ 18 －



次の文を読み、それぞれの問いに答えなさい。

17 世紀から 18 世紀にかけておこった市民革命によって、市民が政治に参加する民主政治が成立

していきました。そして国家の基本的ルールであるａ憲法に基づいて政治が行われるようになりま

した。憲法には、大きく分けて２つの内容が示されています。それは、ｂ人権に関することがらと

国やｃ地方の政治の仕組みです。

ｄ日本国憲法では、国民主権、ｅ平和主義といった考え方とともに、基本的人権の保障が規定され

ています。憲法が具体的に定める基本的人権には、ｆ自由権、平等権、社会権、参政権などがあり、

私たちが自由に人間らしく生きていくためには不可欠です。また、国民の権利と自由を保障するた

めに国の権力が３つに分けられ、それぞれｇ国会、ｈ内閣、裁判所が担当しています。

問１ 下線部ａについて、次の文中の（ Ｘ ）にあてはまる語句を漢字４字で答えなさい。

憲法は国の基本法であると同時に、法の中で最も高く位置づけられている（ Ｘ ）

です。そのため、憲法に反する内容の法律は制定できません。

問２ 下線部ｂに関連して、次のア～エを古い年代順に並べた時に３番目にくるものを選び、記号
で答えなさい。

ア アメリカ独立宣言 イ ワイマール憲法

ウ フランス人権宣言 エ マグナ・カルタ

問３ 下線部ｃに関連して、日本では川崎市で初めて導入された、市民の行政サービスに対する苦
情を調査し改善要求などを行う制度を何といいますか。

問４ 下線部ｄには具体的に示されていませんが、社会の変化とともに主張されるようになった新
しい人権についての説明として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア きれいな水や空気、じゅうぶんな日照など快適な環境のなかで暮らす権利として環境権が

主張され、この権利は生存権や幸福追求権を根拠としている。

イ 国民が主権者として政治に参加するため、情報を受け取る権利として知る権利が主張され、

国や地方自治体では情報公開制度が設けられている。

ウ 個人の私生活に関することがらを公開されない権利としてプライバシーの権利が主張さ

れ、特定秘密保護法によって守られている。

エ 個人が自分の生き方や生活のしかたについて自由に決定する権利として自己決定権が主張

され、医療分野ではインフォームド・コンセントが重要になっている。

－ 19 －

５



問５ 下線部ｅに関連する説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、
記号で答えなさい。

① 憲法第９条では「戦争の放棄、戦力の不保持、国の交戦権の否認」を定めている。

② 文民である内閣総理大臣が、自衛隊の最高指揮権をもっている。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

問６ 下線部ｆについて、日本国憲法で規定されている次のＡ～Ｃと、その具体的な内容①～③の
正しい組み合わせを、下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
Ａ 精神活動の自由 Ｂ 身体の自由 Ｃ 経済活動の自由

① 居住・移転・職業選択の自由

② 思想・良心の自由

③ 奴隷的拘束及び苦役からの自由

ア Ａ－① Ｂ－② Ｃ－③ イ Ａ－① Ｂ－③ Ｃ－②
ウ Ａ－② Ｂ－① Ｃ－③ エ Ａ－② Ｂ－③ Ｃ－①
オ Ａ－③ Ｂ－① Ｃ－② カ Ａ－③ Ｂ－② Ｃ－①

問７ 下線部ｇは衆議院と参議院の二院制をとっています。衆議院と参議院についての説明として
誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 衆議院は、任期４年で任期満了を待たずに解散されることがある。

イ 参議院は、任期６年で３年ごとに半数を改選する。

ウ 衆議院は、予算を先に審議する権限を持っている。

エ 参議院は、内閣不信任決議権を持っている。

問８ 下線部ｈの仕事として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 条約を締結する。 イ 弾劾裁判所を設置する。

ウ 法律案を国会に提出する。 エ 最高裁判所長官を指名する。

－ 20 －



次の博幸君と和美さんの会話文を読み、また資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

博幸：2022 年は様々なａモノの値段が上がった年だよね。
和美：そうね。小麦を原料とする食品やガソリンなどの燃料も高くなったわね。原因として何が考

えられるの？

博幸：いくつかあると思うけど、例えばロシアがウクライナに侵入し戦争が起こったことも大きく
影響しているね。ロシアは石油など資源が豊富な国だし、ロシアもウクライナも農業が盛ん

な国だからね。

和美：戦争はその国の人の命や権利を脅
おびや

かすだけでなく、経済のグローバル化が進んでいるので、

日本の経済にも影響を与えるのね。ところでｂ国際連合は何もしていないの？

博幸：何もしていないわけではないけど、国際連合で平和の維持を目的に活動している中心的な組
織は（ Ａ ）理事会で、この組織はロシアを含めた５か国の常任理事国と 10 か国の非常任

理事国で構成されているんだ。そして重要なことを決める時は、常任理事国の５か国が一致

しなければならないというルールになっているんだ。

和美：じゃあ、ロシアが反対したら何も決められないことになるわね。他にも値段が上がった原因
はあるの？

博幸：日本とアメリカの金融政策の違いも大きいね。アメリカはインフレに対する政策として金利
を大幅に上げたんだ。一方、ｃ日本銀行は経済の回復を優先して金融緩和政策を継続したん

だ。その結果、日本とアメリカの金利が大きく異なり Ｂ
和美：円高と円安はそれぞれメリットとデメリットがあるけど、輸入品が値上がりすることは困る

わね。でもモノの値段が上がることは国内総生産が大きくなることにつながるんじゃない？

博幸：確かに国内総生産は大きくなるけど、インフレの時には必ずしもｄ経済成長しているとは言
えないんだ。

和美：日本は長くデフレに苦しんでいて、インフレ目標が示されていたんじゃない？そういう意味
ではインフレが起こって良かったんじゃないの？

博幸：そうとも言えないんだ。ｅ日本は資料Ⅱにも示されているように、他の国と比べて賃金があ
まり上がっていないんだ。そんな状況でインフレが起こることは生活が苦しくなることにつ

ながるんだ。

和美：そういう意味では 2022 年のインフレは、日本にとってあまりプラスに働いていないようね。

問１ 会話文中の（ Ａ ）にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

－ 21 －

６



問２ 下線部ａに関連するＸ～Ｚと、その内容についての説明文①～③の正しい組み合わせを、
下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
Ｘ オープン価格 Ｙ 公共料金 Ｚ 独占価格

① 国民の生活への影響が大きいため、政府や地方自治体が管理する価格。

② 需要と供給の関係ではなく、市場を支配する企業が決める価格。

③ 製造元に関係なく、小売店が自由に決める販売価格。

ア Ｘ－① Ｙ－② Ｚ－③ イ Ｘ－① Ｙ－③ Ｚ－②
ウ Ｘ－② Ｙ－① Ｚ－③ エ Ｘ－② Ｙ－③ Ｚ－①
オ Ｘ－③ Ｙ－① Ｚ－② カ Ｘ－③ Ｙ－② Ｚ－①

問３ 下線部ｂについて誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 現在、190 か国を超える国が加盟する組織となっている。

イ 停戦や選挙の監視などのＰＫＯ（平和維持活動）を行っている。

ウ 感染症に対する保健政策を行うＷＨＯなど、様々な専門機関が活動している。

エ 運営は加盟国の拠出金でまかなわれ、日本が最も多く負担している。

問４ 下線部ｃについて正しいものを、次のア～エから２つ選び、記号で答えなさい。
ア 日本の中央銀行として、一般の銀行とは異なる役割がある。

イ 政府の銀行として、税金など政府のお金を取り扱う。

ウ 発券銀行として、唯一、硬貨をつくることができる。

エ 銀行の銀行として、一般の銀行にお金を貸したり個人への貸し出しも行う。

問５ 会話文中の Ｂ にあてはまる内容として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号
で答えなさい。

ア アメリカの銀行にお金を預けるためドルが買われ、円高ドル安が進んだんだ。

イ アメリカの銀行にお金を預けるためドルが買われ、円安ドル高が進んだんだ。

ウ 日本の銀行にお金を預けるため円が買われ、円高ドル安が進んだんだ。

エ 日本の銀行にお金を預けるため円が買われ、円安ドル高が進んだんだ。
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〈資料Ⅰ〉各国の年代ごとの経済成長率の推移

（国際復興開発銀行資料より作成）

問６ 下線部ｄについて、資料Ⅰ中のア～エは日本・アメリカ・中国・韓国のいずれかです。中国

の経済成長率の推移を示したものを選び、記号で答えなさい。

－ 23 －
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〈資料Ⅱ〉各国の実質賃金の推移

（経済協力開発機構資料より作成）

問７ 下線部ｅについて、1990 年以降、日本の賃金があまり上がっていない理由について説明した

次の文中の（ ① ）と（ ② ）に適当な語句を入れ、文を完成させなさい。

1980 年代後半から始まるバブル景気が終わり、日本経済は（ ① ）になった。また、仮に

利益が出た場合も、企業は利益を貯蓄に回すことが多かった。さらに 2000 年代に入って派遣

社員が大幅に認められ、非正規社員が増加した一方で、日本独自の制度である（ ② ）制度

を継続させ、雇用を守ることを優先する企業もあり、賃金が上がりにくかった。

－ 24 －
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